

九、不保证满意

(传道书5-6章)

神赐人资财丰富,使他能以吃用,能取自己的份,在他劳碌中喜乐,这乃是神的恩赐。

——经文摘录:《传道书》5章19节

看到一个不熟悉的产品,贴着标签:“不保证满意”,也许你就不愿意购买了。一种不圣洁的生活方式不能保证让人满意,可人们仍趋之若鹜。

在《传道书》的第5章和第6章,所罗门继续强调生活离开了上帝就是虚空。不信上帝的“自然人”事事困惑。想到事物的结局,会发现世上的一切都毫无意义。人世生命的结局是死亡,假如死亡就是人的最终结局,那么生活的意义何在?没有从上帝那儿来的光明的启示,生或死都没有意义。

这个事实使得我们同上帝的关系至关重要。上帝的意志是不可篡改的。任何宗教活动,若不能全心全意侍奉上帝,只会使生活更空虚。难怪世上这么多“笃信宗教”的人不满意自己的生活。他们的宗教追求刚好让自己感觉不舒服,因为明白自己不能真讨上帝的喜悦,但不足以得到安全感,而这种安全感只来自对上帝的全心全意的侍奉。正是为了说明以上问题,所罗门写了这5、6两章。

半心半意侍奉上帝不会让我们满足

(5章1-7节)

做礼拜走近上帝时,我们要谨慎脚步(5章1-3节)。走近他应当多听少说。多数人不知道空虚的献祭是个错误。第1节中“愚昧人献祭”可能就是指的这种蠢人,他们以为做好徒有其表的献祭就够了。事实上,神要的不是祭献本身,而是献祭中表现的顺服。上帝想看到谦卑、悔改的心。愚昧人到上帝面前献祭,期望上苍听到他半心半意请求饶恕的祷告,以后他还是一如既往,不愿听上帝的旨意。

那些如此玩弄宗教的人一旦遇到困境,比没有

宗教追求的人更困惑、更失意。对上帝无所信仰的人不期望从上帝那儿得到什么,也不会责备他。自诩“神的仆人”的人常常指望上帝满足他们所有的幻想。这些人信心是有的,但还不足以让他们将自身和自己的问题交托给上帝。

所罗门警告世人到上帝面前不可轻率无理(5章2节)。实际上他是这样说的:“当心你对神所说的话。记住,他是天上的神,而你只是地上的人。”在上帝面前讲话太多,容易以口犯罪。愚昧人在上帝面前言语太多(5章3节)。

在上帝面前许愿时,要记得说了就得做(5章4-7节)。许了愿却做不到,还不如不要许愿。做不到或者不想做的事,不要许愿。嘴上答应的事,身体上又做不到,我们就犯了言行不一的罪。说一句“我犯了一个错”来原谅自己,没有任何意义。所罗门的意思是,在上帝和他的使者面前说话要小心,要诚实。第6节“神的使者”指献祭或发誓时在场的祭司或上帝的代表。

我们跟上帝关系是非常严肃的事情。做大梦,吹嘘自己对上帝的侍奉,是毫无用处的(5章7节)。生命是严肃的,我们必须以敬畏之心侍奉这位生命的赐予者。

《撒母耳记上》第15章第22节也讲述了同样的情感。扫罗在消灭亚玛力人时没有执行耶和华的命令。耶和华要扫罗灭绝一切,可扫罗却想把最好的牛羊留作献祭。他还饶恕了亚甲王的命。上帝就派先知撒母耳来见扫罗,告诉他上帝是如何不喜悦他的所为。起先,扫罗说他是按神所说的去做的,只不过赦免了亚甲王一人的性命,还有留下了预备献祭的牛羊。那应当没问题,不是吗?上帝不是喜悦献祭吗?撒母耳说:“耶和华喜悦燔祭和平安祭,岂如喜悦人

听从他的话呢?听命胜于献祭;顺从胜于公羊的脂油。”献祭而不顺从,对上帝来说没有任何意义。徒有其表的礼拜无论是上帝还是人都会不满足。

财富不能让我们满足

(5章8节-6章6节)

所罗门发现财富也不能让人满足。追求财富会驱使富人压迫穷人(5章8-9节)。根据这一点所罗门提出,受压迫者难以在权威面前得到公平申述的机会。因此,看到正义被践踏不必惊讶。他说:“你若在一省之中见穷人受欺压,并夺去公义、公平的事,不要因此诧异。因为有一位高过居高位的鉴察,在他们以上还有更高的”(5章8节)。政府官员一级对一级负责,递交给政府的民事请愿书可能在某个环节丢失,而谁也不会为此承担责任。

看到官僚欺压百姓,所罗门感到不安。他觉得政府官员应当明白:上到国王,下至黎民百姓,都得靠农产品养活。地由百姓耕种,最不该受压迫的就是他们。他们在为整个国家谋生。可鲜有国王认识到这一点,他们不愿倾听被压迫者的呼声。这是人生又一徒劳的挣扎。无视普通百姓能否得到公义的政权必定自取灭亡。虽然当权者这样做是为了获利,可到头来必然会自我毁灭。

爱财之心永远不会满足(5章10-12节)。财富增加了,花钱的地方就多了。对于富人,除了看着钱从指缝中花花流出来,钱对他们还有多少用处?说到底,大量的金钱对人毫无意义。谁在夜晚睡得更香——劳碌者还是富人?劳碌的人不拘吃多少,上床就能安然入睡。富人则要为财富操心而不能入眠。

富人囤积财富,一遭遇变故便丧失殆尽,这是邪恶,毫无意义(5章13-17节)。财富丧失也许因为投资失误,也许因为被盗,也许因为体弱多病。无论怎样,他们不再有财产留给后人。这本身并不是坏事,我们已经懂得将大笔财产留给他人挥霍没有益处。所罗门要说的是,财富积累起来又不慎将它丢失,这实在没有意义。人到头来还是两手空空,跟他出生时一样。

以上观察使所罗门回到先前的结论:人最大的乐事莫过于享受上苍赐予他劳动所得的果实(5章18-20节)。获得财富的人应当视财富为上帝的恩赐,还

应该祈求上帝赐予享受和合理使用财富的能力。这也是上帝的恩赐。只有这样,回首往事的时候才不会遗憾,因为上苍赐予了他生活中真正的喜乐。

富人还有一个问题:上帝赐予一些人财富,却不给他们健康的身体来享受财富(6章1-6节)。这样财富就毫无用处了,他们一死,财产都留给他人来享用。所罗门认为,即使生有一百个子女,又享有高寿,如果不能享受自己的劳动成果,活着还不如死了好(6章3节)。人若在他出生时死去,他就不会看到日光,甚至不知道自己的名字,这本不是什么好事,但在所罗门看来,这也强似变成一个年纪老迈、郁郁寡欢的人。一个人即使活到两千岁,可他从来没有高兴和满足过,这样活着又有什么意义呢?

追求欲望的满足不能让我们满足

(6章7-12节)

欲望没有止尽(6章7-9节)。智者和愚人都要为吃饭而奔波,他们的所得似乎永远不够。最终,穷人虽穷但聪明,他的生活会比那富有但愚昧的人更美好。他更懂得控制自己的欲望。他从不奢望满足自己的一切要求。使用和满足己之所有,胜过祈求己所未有。渴望得到更多,与人没有益处。

一个必然的结论是“以后该怎样,就会是怎样”(6章10-12节)。所有的事都在上帝掌握之中。必须明白我们不过是凡人,不可同上帝争论,也不可怀疑他。没有上帝,我们的一切努力都将白费——因为没有意义。我们同上帝争辩有什么用处呢?我们不过是转瞬即逝的影子,怎能断定我们最需要的是什么呢?

结语

谁知道他的未来会是怎样?不将自己的生活交托给上帝,不相信他会让我们懂得什么是最好的,就没有希望发现生活的意义。

漠视上帝等于放弃我们唯一的希望。耶利米说:“耶和華啊,我晓得人的道路不由自己;行路的人也不能定自己的脚步”(耶利米书10章23节)。人世的追求没有一样可以满足我们内心深处的饥渴。唯一能使我们满足的是真诚地将自己奉献给上帝。